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2011年海南卷高考化学真题（解析版）
化   学
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，第Ⅰ卷（1至6页）和第Ⅱ卷（6至17页）。

注意事项：

1.答题前，考生务必将自己的准考证号、姓名填写在答题卡上。考生要认真核对答题卡上粘贴的条形码的“准考证号、姓名、考试科目”与考生本人准考证号、姓名是否一致。
2.第Ⅰ卷每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。第Ⅱ卷用黑色墨水签字笔在答题卡上书写作答。在试卷上作答，答案无效。
3.考试结束后，监考员将试题、答题卡一并收回。
可能用到的相对原子质量： H1   C12  N14  O 16  Na23  P31  S32  Cl35.5

K39  Fe56 Cu64   I127  Au197

第I卷

一、选择题：本题共6小题。每小题2分，共12分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1.下列化合物中，在常温常压下以液态形式存在的是

A. 甲醇       

B. 乙炔     

C. 丙烯       

D. 丁烷

【答案】A    

【解析】本题非常简单，属于识记类考查，其中甲醇为液态为通识性的知识。

[image: image58.png]2.用0.1026mol·L-1的盐酸滴定25.00mL未知浓度的氢氧化钠溶液，滴定达终点时，滴定管中的液面如下图所示，正确的读数为

A. 22.30mL          

B. 22.35mL            

C. 23.65mL             

D. 23.70Ml
【答案】B       

【解析】图中液面在22~23mL之间，分刻度有10个，因而每刻度是0.1mL，液体的凹面读数约为22.35mL。 

3．下列固体混合物与过量的稀H2SO4反应，能产生气泡并有沉淀生成的是
A. NaHCO3和Al(OH)3 
B. BaCl2和NaCl
C. KClO3和K2SO4　　　　　　
D.Na2SO3和BaCO3
【答案】D

【解析】根据题中的要求，要产生气泡同时有沉淀生成。A选项无沉淀生成，B选项无气体生成，C选项物质不熟悉可用排除法，D可得到气体和沉淀，符合题目要求。

4． [image: image71.png]


是常规核裂变产物之一，[image: image2.bmp]可以通过测定大气或水中[image: image3.bmp]的含量变化来检测核电站是否发生放射性物质泄漏。下列有关[image: image4.bmp]的叙述中错误的是
A. [image: image5.bmp]的化学性质与[image: image6.bmp]相同
B. [image: image7.bmp]的原子序数为53
C. [image: image8.bmp]的原子核外电子数为78
D. [image: image9.bmp]的原子核内中子数多于质子数
【答案】C 

【解析】本题是相关同位素、核素考查。A选项中考查同位素化学性质相同这点，B选项落在[image: image10.png]


考查，C中电子数=53因而错，D是中子数的计算。

5.已知：2Zn（s）+O2（g）=2ZnO（s）        △H=-701.0kJ·mol-1  

        2Hg（l）+O2（g）=2HgO（s）        △H=-181.6kJ·mol-1
则反应Zn（s）+ HgO（s）=ZnO（s）+ Hg（l）的△H为

A. +519.4kJ·mol-1                 

B. +259.7 kJ·mol-1  

C. -259.7 kJ·mol-1                

D. -519.4kJ·mol-1  

【答案】C     

【解析】反应的焓值由盖斯定律直接求出。即(△H1-△H2)/2=-259.7 kJ·mol-1。

6.一种充电电池放电时的电极反应为

       H2+2OH--2e-=2H2O；     NiO(OH)+H2O+e-=Ni(OH)2+OH-
当[image: image11.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




为电池充电时，与外电源正极连接的电极上发生的反应是

A. H2O的还原              

B. NiO(OH)的还原

C. H2的氧化               

D. NiO(OH) 2的氧化

【答案】D      

【解析】由题中给出的电极反应可判断出做原电池时，H2是还原剂被氧化、NiO(OH)是氧化剂被还原，则充电时H2是还原产物、NiO(OH)是氧化产物，与正极相连的是阳极发生氧化反应，所以“NiO(OH) 2的氧化”正确。

二、选择题：本题共6小题。每小题4分，共24分。每小题有一个或两个选项符合题意，若正确答案只包括一个选项，多选得0分;若正确答案包括两个选项，只选一个且正确得2分，选两个且都正确得4分，但只要选错一个就得0[image: image12.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




分。

7．下列化合物的分子中，所有原子都处于同一平面的有
A.乙烷
B. 甲苯
C. 氟苯　　　 
D. 四氯乙烯
【答案】CD     

【解析】A选项没有常说的平面结构，B选项中甲基有四面体空间结构，C选项氟原子代替苯中1个氢原子的位置仍共平面，D选项氯原子代替乙烯中氢原子的位置仍共平面。

8．对于可逆反应H2(g)+I2(g)[image: image13.png]


2HI(g)，在温度一定下由H2（g）和I2（g）开始反应，下列说法正确的是
A. H2（g）的消耗速率与HI（g）的生成速率比为2:1
B.反应进行的净速率是正、逆反应速率之差
C.正、逆反应速率的比值是恒定的
D.达到平衡时，正、逆反应速率相等
【答案】BD    
【解析】A选项中，速率之比等于计量数之比，应为1:2；B选项出现的净速率在中学没出现过，但根据平均速率的求算，为反应物的净减少量，该项正确；C项明显错误，反应过程中，正反应速率是减小的过程，而逆反应速率是增大的过程；D选项是平衡定义中来，正确。

9．“碳捕捉技术”是指通过一定的方法将工业生产中产生的CO2分离出来并利用。如可利用NaOH溶液来“捕捉”CO2，其基本过程如下图所示（部分条件及物质未标出）。
[image: image59.png]




下列有关该方法的叙述中正确的是
A.能耗大是该方法的一大缺点
B.整个过程中，只有一种物质可以循环利用
C.“反应分离”环节中，分离物质的基本操作是蒸发结晶、过滤
D.该方法可减少碳排放，捕捉到的CO2还可用来制备甲醇等产品
【答案】AD

【解析】由题可知基本过程中有两个反应：①二氧化碳与氢氧化钠反应，②碳酸钙的高温分解。A选项正确，循环利用的应该有CaO和NaOH 两种物质，B选项错误；“反应分离”过程中分离物质的操作应该是过滤，C选项错误；D选项中甲醇工业上可用CO2制备。

10.设N[image: image14.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




A是阿伏加德罗常数的数值，下列说法正确的是

A.1molAl3+离子含有的核外电子数为3NA[image: image15.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)





B.1molCl2与足量的铁反应，转移的电子数为3NA
C.10LpH=1的硫酸溶液中含有的H+离子数为[image: image16.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




2NA

D.10LpH=13的NaOH溶液中含有的OH-离子数为NA

【答案】D    

【解析】A选项中Al3+是10电子粒子；B选项中计算要以Cl2为计算依据；C选项中硫酸氢离子已经视为完全电离，不要重复计算；D选项由pH=13计算OH-浓度为0.1mol/L。

11.某反应的△H=+100kJ·mol-1，下列有关该反应的叙述正确的是

A.正反应活化能小于100kJ·mol-1

B.逆反应活化能一定小于100kJ·mol-1

C.正反应活化能不小于100kJ·mol-1
D.正反应活化能比逆反应活化能大100kJ·mol-1

【答案】CD    
【解析】在可逆反应过程中活化能有正反应和逆反应两种，焓与活化能的关系是△H=Σ（反应物）-Σ（生成物）。题中焓为正值，过程如图
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所以CD正确

[image: image60.jpg]COARE

s —| W RIS

R A

l T

c0

CO & REMIE

co,



12根据右图，下列判断中正确的是

A.烧杯a中的溶液pH升高       
B.烧杯b中发生氧化反应

C.烧杯a中发生的反应为2H++2e[image: image18.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




-=H2       
D.烧杯b中发生的反应为2Cl--2e-=Cl2

【答案】AB

【解析】题中给出的物质表明，该电池的总反应是2Zn + O2 + 2H2O = 2Zn(OH)2，a烧杯中电极反应为O2 + 2H2O +4e- =4OH-， b中Zn-2e- = Zn2+，所以正确项为AB。

第II卷

本卷包括必考题和选考题两部分，第13题~第17题为必考题，每个试卷考生都必须做答。第18题~第20题为选考题，考生根据要求做答。

13（9分）四种短周期元素在周期[image: image19.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




表中的相对[image: image20.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




位置如下所示，其中Z元素原子核外电子总数是其最外层电子数的3倍。

	X
	Y
	

	
	Z
	W


请回答下列问题：

（1）元素Z位于周期表中第______________周期，___________族；

（2）这些元素的氢化物中，水溶液碱性最强的是_______________（写化学式）；

（3）XW2的电子式为_______________；

（4）Y的最高价氧化物的化学式为________________；

（5）W和Y形成的一种二元化合物具有色温效应，请相对分子质量在170~190之间，且W的质量分数约为70％。该化合物的化学式为_________________。

【答案】
（1）三，VA族
（2）NH3
（3）[image: image21.png]S:C: S




（4）N2O5
（5）S4N4
【解析】由题干先推导出Z元素为磷元素，则X、Y、W分别是C、N、S。（3）小题的电子式教材中没有，得由二氧化碳的结构类比而来。（5）小题中计算为N(S): N(N)=
[image: image22.wmf]14
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≈1:1，再由相对分子质量得分子式为S4N4

14.（9分）镁化合物具有广泛用途，请回答有关镁的下列问题：

（1）单质镁在空气中燃烧的主要产物是白色的______________，还生成少量的______________（填化学式）；

【答案】MgO，Mg3N2

【解析】镁在空气中的燃烧产物有氧化镁和氮化镁；

（2）CH3MgCl是一种重要的有机合成剂，其中镁的化合价是_____________，该[image: image23.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




化合物水解的化学方程式为_________________；

【答案】+2，[image: image24.png]2CHaMgCl+2H20 — Mg(OH);+ MgCl2 +2CHs



；

【解析】化合物的水解要看化合物中离子的正负价，题中Mg是+2价，氯为-1价，则CH3为-1价，负价的与H+结合，正价的与OH-结合得产物；

（3）下图是金属镁和卤素反应的能量变化图（反应物和产物均为298K时的稳定状态）。

[image: image61.png])0 kJ =+ mol™!





下列选项中正确的是_______________（填序号）。

①MgI2中Mg2+与I-间的作用力小于MgF2中Mg2+与F-间的作用力

②Mg与F2的反应是放热反应     ③MgBr2与Cl2反应的△H＜0

④化合物的热稳定性顺序为MgI2＞MgBr2＞MgCl2＞MgF2
⑤MgF2（s）+Br2（l）=MgBr2（s）+F2（g）△H=+600kJ·mol-1

【答案】①②③⑤

【解析】能量越低越稳定，越稳定的物质内部化学键键能越大，故①正确④错误，其他各选项可类比反应热中能量计算。

15.（9分）氯气在298K、100kPa[image: image25.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




时，在1L水中可溶解0.09mol，实验测得溶于水的Cl2约有三分之一与水反应。请回答下列问题：

（1）该反应的离子方程式为__________;

（2）估算该反应的平衡常数__________（列式计算）

（3）在上述平衡体系中加入少量NaOH固体，平衡将向________移动；

（4）如果增大氯气的压强，氯气在水中的溶解度将______（填“增大”、“减小”或“不变”），平衡将向______________移动。

【答案】
（1）[image: image26.png]Ch+H:20

H™+CI"™+HCIO



；

（2）[image: image27.png]Ch+H:20

H™+CI"™+HCIO



 (水视为纯液体)

C起    0.09         0     0    0

C变  0.09×
[image: image28.wmf]3

1

    0.03  0.03   0.03

C平  0.06        0.03  0.03   0.03

[image: image29.png]_ _CE*).cer) caa0)
ke CERCE CHAO -  ggo45



；

（3）正反应方向；（4）增大，正反应方向

【解析】题干中用“溶于水的Cl2约有三分之一与水反应”给出可逆反应[image: image30.png]Ch+H:20

H™+CI"™+HCIO



（该反应在教材中通常没提及可逆）；平衡常数的计算根据题中要求列三行式求算；平衡移动是因为H+的减少向正反应方向移动；增大压强将增大氯气的浓度，平衡向正反应方向移动。

16.（8分）乙烯是一种重要的化工原料，以乙烯为原料衍生出部分化工产品的反应如下（部分反应条件已略去）：
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请回答下列问题：

（1）A的化学名称是_______；

（2）B和A反应生成C的化学方程式为___________，该反应的类型为_____________；

（3）D的结构简式为___________；

（4）F的结构简式为_____________；

（5）D的同分异构体的结构简式为___________。

【答案】
（1）乙醇；
（2）[image: image31.png]C,H; OH + CH3COOH ”‘;%@ CH3CO0C,Hs + H20




，酯化（或取代）；

（3）[image: image32.png]SN
CHy— CH2



；
（4）[image: image33.png]CH3COOCH2
CH3;COOCH>



；
（5）CH3CHO

【解析】由乙烯和水反应得A为乙醇，B为乙酸，C为乙酸乙酯；由乙烯在氧气和银条件下的反应比较少见，虽然鲁科版教材有介绍，但人教版教材中几乎没明确提及，可由E的乙二醇分子式逆推D为[image: image34.png]SN
CHy— CH2



；E到F的变化，由原子个数的变化推导而来。

17.（9分）硫酸亚铁铵[（NH4）2SO4·FeSO4·6H2O]为浅绿色晶体，实验室中常以废铁屑为原料来制备，其步骤如下：

步骤1：将废铁屑放入碳酸钠溶液中煮沸除油污，分离出液体，用水洗净铁屑。

步骤2：向处理过的铁屑中加入过量的3mol·L-1H2SO4溶液，在60℃左右使其反应到不再产生气体，趁热过滤，得FeSO4溶液。

步骤3：向所得FeSO4溶液中加入饱和（NH4）2SO4溶液，经过“一系列操作”后得到硫酸亚铁铵晶体。

请回答下列问题：

（1）在步骤1的操作中，下列仪器中不必用到的有__________（填仪器编号）

①铁架台     
②燃烧匙   
③锥形瓶 
④广口瓶
⑤研钵  
⑥玻璃棒  
⑦酒精灯

（2）在步骤2中所加的硫酸必[image: image35.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




须过量，其原因是_______；

（3）在步骤3中，“一系列[image: image36.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




操作”依次为______、_______和过滤；

（4）本实验制的的硫酸亚铁铵晶体常含有Fe3+杂质。检验Fe3+常用的试剂是______，可以观察到得现象是________。

【答案】
（1）②④⑤；
（2）抑制亚铁离子的水解和氧化；
（3）加热浓缩、冷却结晶；
（4）KSCN溶液，溶液显血红色

【解析】步骤1是溶液加热和过滤操作，用不到②④⑤；亚铁离子在加热过程中有水解，因而要加酸抑制亚铁离子的水解；步骤3是抑制亚铁离子的水解下的蒸发与结晶过程；

选考题（请考生在请18.19.20三题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题计分。作答时用2B铅笔在答题卡上把所选题目的题号涂黑。）

第18.19.20三题的第一题为选择题，在给出的四个选项中，至少有两项是符合题目要求的，请将符合题目要求的选项标号填在答题卡相应位置；第二题为非选择题，请在答题卡上相应位置作答并写明小题号。

18.[选修5——有机化学基础]（20[image: image37.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




分）

18-Ⅰ（6分）下列化合物中，核磁共振氢谱只出现两组峰且峰面积之比为3:2的是

[image: image63.jpg]CHpc—20 [ A L. ) A_ ¢
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【答案】BD     
【解析】A的结构不是对称结构，所以苯环上氢有2种，加上甲基上的氢共有3种；B分子为对称结构，环上（注意不是苯环）有等效氢4个，甲基上有等效氢6个，比值为3:2符合题意；C分子也是对称结构，但双键上的氢和甲基上氢的比为3:1；D也是对称结构，与氯相连的碳上有4个等效氢，甲基上有6个等效氢，比值为3:2符合题意

18-Ⅱ（14）PCT是一种新型聚酯材料，下图是某研究小组合成PCT的路线。

[image: image64.png]



请回答下列问题：

（1）由A生成D的化学方程式为________；

（2）由B生成C的反应类型是________________，C的化学名称为______________；[image: image38.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)





（3）由E生成F的化学方程式为____________,该反应的类型为__________________；

（4）D的同分异构体中为单取代芳香化合物的有____________（写结构简式）

（5）B的同分异构体中，能发生水解反应，且苯环上一氯代产物只有一种的是________（写结构简式）。

【答案】
（1）[image: image39.png]@ CH,CI+2HCI



；

（2）酯化（或取代），对苯二甲酸二甲酯；

（3）[image: image40.png]-@C}LO}H}H: f;’mir HOCH -<:> CH.OH



，加成（或还原）

（4）[image: image41.png]o
CHyCHCI @qcﬁr @;HQH:
& o ada



；
（5）[image: image42.png]0 i
HC-0 0-CH




【解析】根据框图中分子式和转化条件可得，A为芳香烃、B为芳香羧酸、C为芳香酯、D为芳香卤代烃、E为芳香二醇、F为脂肪二醇；再根据合成目标物，逆推得出以上各物质均有苯环上对位结构（或类似苯环对位结构），因而推导出所有物质结构。（4）小题中的单取代同分异构体，就是2个氯原子2个碳原子的脂肪异构；（5）小题中要求写能水解的，只能是酯结构，且要求环上只有1种等效氢，有全对称结构要求。

[image: image65.png]Ny Iy LY TN
(CH [ HO |(CHWON g mofe

F

H
A

: e an ¥
cH,oulZ’ HyCO c—@—c—o—cuzOcng—o H
-
PCT

C
(C1gH1509)]

Cc





【答案】BC

命题立意：考查价层电子对互斥理论（VSEPR）对分子结构分析或识记

【解析】根据价层电子对互斥理论（VSEPR）可得四种分子的结构如下：
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【答案】
（1）Cu+2 H2SO4(浓) [image: image44.png]


 CuSO4 + SO2↑+ 2H2O；

（2）白色无水硫酸铜可与水结合生成蓝色的CuSO4·5 H2O，显示水合铜离子特征蓝色；

（3）正四面体，sp3；（4）6s1；（5）3:1；
（4）金属键；
（5）H8AuCu3

命题立意：物质结构与性质的综合考查。包含有铜元素相关的性质考查、硫酸根空间结构考查、杂化轨道考查、原子结构考查、晶体结构及计算考查。

【解析】本题各小题内容考查点相互的联系不大，仍属于“拼盘”式题。（3）硫酸根中心原子的价层电子对为：孤对电子数6-2×4+2=0，成键电子对数4，所以为正四面体结构，中心原子为sp3杂化；（4）Au电子排布或类比Cu，只是电子层多两层，由于是面心立方，晶胞内N（Cu）=6×
[image: image45.wmf]2

1

=3，N（Au）=8×
[image: image46.wmf]8

1

=1；（5）CaF2结构如下图所示，所以氢原子在晶胞内有4个，可得储氢后的化学式为H8AuCu3
[image: image47.png]



20.【[image: image48.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




选修2——化学与技术】（20分）

20-I（6分）下列叙述正确的是

A.“接触法”制H2SO4时，催化氧化阶段的反应原理为
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B.海水提镁的主要步骤为
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C.普通水泥的主要成分是硅酸钙

D.黏土的主要成分是三氧化二铝

【答案】AC
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【解析】A为接触法制硫酸的基本原理；B镁工业先期加入的是石灰不是石灰石，后期电解的也不是氯化镁溶液；C普通水泥的成分为硅酸二钙、硅酸三钙、铝酸三钙，说主要成分是硅酸钙正确；黏土的主要成分是二氧化硅，还有氧化镁、碳酸钙和三氧化二铝。
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①图中的中间产物C是_______，D_______。（写化学式）；


②装置乙中发生反应的化学方程式为_______；[来源:学&科&网]

（3）联合制碱法对氨碱法的改进，其优点是______________；

（4）有人认为碳酸氢钾与碳酸氢钠的化学性质相似，故也可用氨碱法以氯化钾和石灰石为原料制碳酸钾。请结合下图的溶解度（S）随温度变化曲线，分析说明是否可行？__________。
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【答案】
（1）①2NaCl+ H2SO4(浓)[image: image51.png]


 Na2SO4 + 2 HCl↑

②Na2SO4 + 4C + CaCO3 [image: image52.png]


CaS + Na2CO3 + 4CO

或Na2SO4 + 2C + CaCO3 [image: image53.png]


CaS + Na2CO3 + 2CO2
（2）①Ca(OH)2 ，NH3；②NH3 + CO2 +NaCl +H2O = NaHCO3 + NH4 Cl

（3）保留了氨碱法的优点，使食盐的利用率提高到96%；NH4Cl可做氮肥；可与合成氨厂联合，原料气氨气和一氧化碳都由氨厂提供，减少CaCO3 制 CO2 这一工序，降低了能耗与污染。

（4）不可行，因为碳酸氢钾溶解度较大,且在常温下与氯化钾的溶解度差别小，在氨盐水碳酸化时无法大量析出。

命题立意：联合制碱工业的考查，主要考查联合制碱法在利用原材料、降低成本、减少污染等方面的工业典范

【解析】
（1）是考查工业生产中的基本原理；
（2）是生产过程中工艺的考查，在细读生产工艺图中各物质的变化后，可得出；
（3）考查对教材知识的掌握情况；
（4）分析图可看出NaHCO3与新信息KHCO3在溶解度图中的差别，可推测溶解度的差别是判断的依据。
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